

## 【历史记载】

# 高新技术：中山经济“催化剂”

（《南方日报》1995年6月2日第1版 赖家彦 蓝松涛）

**本报讯** 中山市以国家火炬高技术产业开发区为龙头，将高新技术的技术优势转变为产业优势，并以此增强高新技术对经济的辐射能力，促进全市经济加速发展。去年，该市科技进步因素对经济增长的贡献达45%。朱森林省长最近在中山考察时，肯定了他们的做法。

中山是全国首批8个“科技兴市”试点城市之一。1991年3月，该市与国家科委、广东省政府合作兴办了国家火炬高技术开发区，开始营造自己的“硅谷”。他们在开发区建立7个国家级新技术开发中心的同时，实施国家“863”计划1项、国家级火炬计划21项、省级火炬计划13项，让氢镍电池、镀膜玻璃等一大批高技术项目在区内落户投产。目前，中山火炬高技术开发区已经形成一个以新能源、新材料、电子信息、机电一体化、生物工程和轻纺高技术为支柱的高新技术产业集群，并成为全市经济发展的新增长点。仅是经省认定的33家高技术企业，去年就实现技工贸总额10.9亿元，工业总产值11亿元，利润7841.1万元，税金2059.6万元，出口创汇2148万美元。

高新技术实现产业化后，中山市注意发挥优势，利用高新

技术渗透老企业，让老树发新枝。为了推进市属工业的技术改造，他们在高技术产业开发区划出部分土地，专门用于市属工业易地改造，将市属工业中符合高新技术发展要求的技改项目集中到里面，利用高技术开发区的技术优势和产业优势，保证企业改造的质量。据统计，去年以来中山市属工业在技术改造中通过实施国家和省批准的新技术项目，开发新产品 33 种，增加花色品种 350 个，有效地提高了企业产品在市场上的竞争能力。中山市包装印刷工业（集团）公司与国家和省有关技术部门联合，在开发区内建立晶山包装公司，开发生产出填补国内空白的新型纸包装容器系列产品，使包装集团一举成为国内市场中的“巨人”。同时，还与世界著名的法国普基集团合作，走向国际市场。

高新技术产业的优势，不但渗透了中山的市属工业，而且直接辐射到镇区企业。根据各地的特点，他们创办了 25 个镇区高新技术工业园小区，大力开发高新技术项目，以此提高镇区企业产品的技术含量，形成整体优势。去年各镇区新上的 539 个项目中，直接利用高新技术或为高技术产业服务的就占了相当的比例。其中，沙朗镇工业区的“声控笔写翻译机”、沙溪镇工业区的“电动牵引车”和横栏镇工业区的“真空热风干燥设备”等，就是高新技术在镇区企业中的结晶。